

¿SINCERIDAD?

Pica ya en historia la marrullería con que se expresa el actual ministro de la Gobernación, siempre que en su presencia se habla de elecciones.

A poco de encargarse de la cartera, el señor Maura hizo declaraciones y protestas de su buena fé y de su propósito de que todas las elecciones que se celebrasen bajo su mando fuesen modelo de legalidad y espejo del sufragio. Por aquel entonces y preparando las elecciones provinciales, nos sorprendió con sus famosas frases, de hacer la revolución desde arriba, desterrar los encasillados substituyéndolos por protegidos legalmente y otras mil palabras huecas pero de relumbrón, con las que pretendía disfrazar sus verdaderos proyectos.

Efectuadas ya las elecciones provinciales, cuyo resultado es el mejor mentís á la sinceridad del señor Maura, preparase éste nuevamente á declararse ferviente devoto de la legalidad del sufragio en las elecciones de diputados á Cortes, sin perjuicio de recomendar á los candidatos protegidos con energícas cartas á los gobernadores, y sin perjuicio también de dictar alguna circularita por estilo de la de marras.

Y en su propósito de aparecer y llamarse purificador del sufragio, le tenemos ya otra vez subido al pedestal de la charlatanería y en dilgando discursos, frases, palabras á cuantos le escuchan, para venir á decirles que en las elecciones próximas serán respetadísimos los derechos de todos los candidatos y de todos los electores. Hablando anteayer con varios amigos el señor Maura, manifestó:

«Pierden miserablemente el tiempo los que se figuran que, por estar inmediato el período electoral, he de cambiar en una sola línea la regla de conducta que he de trazarme al jurar en manos de S. M. el cargo de ministro de la G. bernación. Ni un solo Ayuntamiento, ni un solo alcalde será de capitado, mal que pese á mis correligionarios y amigos íntimos, pues me propongo demostrar con cifras y datos comparativos, cuando llegue la ocasión, que las elecciones que al presente dirijo, han sido las más imparciales de todas, no interviniedo para nada el poder público en las querrelas de los candidatos.»

Bien hizo en expresarse así delante de varios amigos ya que ante otras personas que no fueran tales, esas palabras del señor Maura hubieran producido hilaridad, ya que no indignación.

No quiere decapitar á ningún alcalde, dice, y lo que nos asombraría precisamente es que quisiera cambiarlos, por cuanto desde el día que juró el cargo hasta acá, ha dimilitado á todos los alcaldes grandes y chicos cuya filiación política era solamente dudosa.

En varias y recientes ocasiones hemos leído duras quejas contra gobernadores, por atropellos cometidos en favor de candidatos protegidos por el señor Maura, así es que venimos ahora con nuevas protestas de sinceridad después de visto el crédito que nos merecieron las primeras, lo consideramos el colmo del cinismo y desaprensión política.

Vaya enhoramala el señor Maura, sus candidatos, su legalidad electoral y demás zarandajas por el estilo, que por nuestra parte dis-

puestos como nos hallamos á luchar, ya cuidaremos también de hacernos oír cuando la ocasión sea oportuna y no delante de los amigos sino de toda la opinión.

¿Sinceridad maurista? Vade retro.

Una carta de Costa

En otra sección de este número publicamos la resúma de la reunión celebrada por los republicanos en su local social, el pasado domingo.

En dicha reunión se dió lectura á una carta de don Joaquin Costa, contestación al ofrecimiento que se le hizo de presentarle candidato por este distrito en las próximas elecciones para diputados á Cortes.

La carta es un documento notable, es un pensamiento de revolucionario concebido en forma magistral, es un latigazo al capiquismo y á la oligarquía, es un desprecio á las grandezas, es un enérgico grito de rebeldía.

Integra queríamos publicarla, pues merece divulgarse y es digna de que el público la saboree y de que no ignoren su contenido ni los que militan en la avanzada de las ideas ni los que tienen su vista fija en la tradición.

Esfuerzos hechos para alcanzarla nos dieron un resultado negativo. Se nos dijo que era de mal político publicar la carta de Costa, por cuanto este en ella aconseja que no se tome parte en la lucha electoral, consejo opuesto á los propósitos de ciertos republicanos de este distrito.

Siendo imposible pues publicar el texto, reseñaremos la síntesis, algunas ideas cogidas al vuelo durante la lectura de la misma.

Empieza con un hermoso é inspirado párrafo que parece un himno:

Agradece, luego, la designación de su candidatura por los republicanos de la inmortal ciudad, pero declina el honor y rechaza la oferta.

Está desengañado de los actuales Parlamentos, formados por representantes nombrados de Real orden, Cortes compuestas en un ministerio de la Gobernación y á las que únicamente pueden asistir los encasillados y los consentidos.

Yo no quiero ser encasillado, dice, ni quiero que se me considere como consentido, rechazo por tanto ir á las Cortes, en donde únicamente se puede entrar en la forma que lo hicieron O'Donnell y Pavia, para desollar la Cámara, fumigarla y sembrarla de sal.

Dice á continuación que en el actual estado de cosas más hace en bien de la regeneración de la patria trabajando en su domicilio, que no lo haría ostentando la nonrosa y popular investidura.

Termina en sentidos párrafos, aconsejando á los republicanos abandonen la idea de tomar parte en la lucha legal y se preparen para otra lucha mayor, anunciando para dentro de dos años emocionantes acontecimientos.

Todo el vigor, toda la plétora que respiran las ideas verdidas, toda la vida que palpita en ellas, se ha perdido al trasladarlas en este papel. No es lo suficientemente bien cortada nuestra pluma para expresarlas, para traducir el pensamiento del que las engendró. Por tal motivo nos duele no disponer del original de la carta; es un documento que de permanecer ignorado resulta una verdadera profanación.

Costa aconseja á los republicanos de este distrito que no vayan á la lucha legal. Costa es un gran pensador, una de las figuras más grandes de la España contemporánea.

Ciertos republicanos de este distrito, apesar de la carta y de los consejos que en ella se dan, quieren ir á la lucha insensatamente. Desobedecen los consejos de su

maestro, desatienden la voz del pensador, se indisciplinan contra su jefe.

¿Qué móvil les guía? ¿Por qué motivo se empeñan en ir á una lucha en que por fuerza han de salir derrotados?

Son ciertos republicanos, no son todos. Son la parte decimal de un entero. Es imposible pues su triunfo.

Si el conjunto de los republicanos de este partido quisiera tomar parte en la pelea, comandados por un jefe de tanto prestigio como es Costa, nada tendríamos que decir en contra, holgarían entonces los comentaristas.

Lo absurdo es que después de la carta comentada, en la que el maestro rechaza la oferta y aconseja el retraimiento, quieran algunos ilusos, ignoramos por qué fines, mantener la candidatura de Costa, exponiéndola á un ridículo.

¿Es sinceridad ó mala fé? ¿es ingenuidad ó premeditación, este deseo de abocarse á una lucha estéril?

Lo ignoramos, aun que no del todo. Pequeños rayos de luz se filtran por este túpido manto, luz tenue y sutil, pero que nos dá á comprender la existencia de malévolas intenciones.

¿Cuan amargas y tristes consideraciones pueden hacerse al ver que con el nombre de Costa se juega á la política malsana!

LOS REPUBLICANOS

A las tres y media de la tarde del domingo pasado, se reunieron en el local social los republicanos de esta ciudad, con objeto de tratar de asuntos electorales.

Presidía el Sr. Gumbau, quien dió cuenta á los reunidos del objeto del acto, reseñando á continuación los trabajos hechos por la junta electoral del partido, en las pasadas elecciones para diputados provinciales, y los propósitos que tenían para las futuras de diputados á Cortes.

Dió cuenta de haber recibido una carta de D. Joaquin Costa, rechazando la oferta que se le hizo de presentarlo como candidato en la futura lucha.

El Sr. Loperena dió lectura á la carta, cuyos notables párrafos fueron ovacionados por la concurrencia.

Después de la lectura, hablaron los señores Piferer y Loperena.

Insistieron en que debían presentar al señor Costa, apesar de la carta.

A propuesta del Sr. Dalmau, se dió un voto de confianza á los individuos que forman la junta electoral.

El Sr. Gumbau resumió el acto, dando gracias á los asistentes.

La reunión terminó á las cuatro y media. La concurrencia era numerosa.

Elecciones

Ampliando la noticia dada hace algunos días, podemos añadir que es ya del dominio público que el señor Quintana ha declinado el honor de presentar su candidatura por el distrito de Olot.

El señor Quintana tomó esta resolución el día 8 al conocer la derrota de su hermano, y al convencerse de la deslealtad con que, los más obligados á apoyarle, habían procedido. Así lo comunicó al señor Maura, cuyas instancias, no han quebrantado la resolución del ex-diputado á Cortes por Torroella. En sustitución del señor Quintana luchará en el distrito de Olot don Luis Bosch, con el carácter de independiente. Es el nuevo candidato oriundo del distrito, en el que posee su patrimonio solariego; su posición y sus entusiasmos le permitirán hacer frente á todas las contingencias de la campaña electoral.

La resolución del señor Quintana ha sido en extremo comentada y por la generalidad aplaudida. Estímase como una protesta gallarda de su dignidad, y á todos se

alcanza la razón de ello. Después de las elecciones del domingo 8 se han ahondado las divisiones en el distrito de Torroella, y el señor Quintana carece hoy de autoridad, tal vez de voluntad también, para impedir á sus amigos que busquen la revancha; por otra parte no quiere compartir la responsabilidad de ciertas orientaciones que se intentan dar á la política provincial.

Lo que apuntamos viene á complicar el problema político y el electoral de Gerona; bueno será que el patriotismo se imponga á las menudas pasiones que lo perturban.

Ayer se encontraba en esta ciudad, el candidato republicano por el distrito de Santa Coloma de Farnés don Francisco Roselló.

Visitó á importantes personalidades de su partido.

En el tren correo de la tarde regresó á Barcelona.

Recordamos á todos los que no figuran en las listas electorales y deseen tener voto en las próximas elecciones municipales, que tienen de plazo hasta el 12 del próximo Abril para hacerse incluir en las mismas.

La Gaceta ha publicado una real orden circular en la que se dispone, de conformidad con lo dispuesto por la Junta central del censo, que al verificar las juntas provinciales la designación de interventores para las mesas electorales en las próximas elecciones de diputados á Cortes, se comience por la de los distritos más distantes de la capital, en vez de hacer, aquella designación por orden alfabético de distritos.

Hasta la fecha son veintiuno los candidatos que lucharán en las próximas elecciones de diputados á Cortes en los ocho distritos que hay en la provincia.

Con este dato se puede asegurar que la batalla será reñida y encarnizada.

No sería de extrañar, no obstante, que antes del día en que deben ventilarse las fuerzas, se retire mas de uno de los aspirantes á representar en Cortes los distritos de esta provincia.

RELACIONES HISPANO-AMERICANAS

El trascendentalísimo problema de que nuestra propiedad intelectual halle eficaces garantías en América, lo ha estudiado con todo detenimiento la Comisión Internacional Permanente del Congreso Hispano-Americano.

Encargados por la misma los Sres. García Ladevese, Nuñez Samper y Castillo y Soriano de redactar una memoria proponiendo las reformas que deben llevarse á cabo sobre el particular, lo han hecho con gran acierto, mereciendo su trabajo la unánime aprobación de sus distinguidos compañeros y de la Sociedad de Autores españoles y Sociedad de escritores y artistas de las cuales se solicitó informe.

Para que nuestro Gobierno tenga conocimiento de dicha memoria y aproveche de ella lo que estime oportuno, á fin de llevar á cabo las reformas que convengan y evitar los muchos perjuicios que sufren los escritores, propietarios de obras y cuantos se hallan interesados en el asunto, se ha acordado que el Presidente de la mencionada y Comisión Internacional, Sr. Rodríguez San Pedro, se aviste con el Sr. Silvela, le entregue una exposición solicitando del Gobierno que ponga en practica las medidas aconsejadas en la referida memoria y le encarezca se procure restablecer á la mayor urgencia el Tratado Literario con México que espiró en 8 de Febrero último.

La Junta directiva de la Unión Ibero-Americana se propone visitar á S. M. el Rey para ofrecerle sus respetos y darle cuenta, entre otros asuntos de interes, del proyecto de convertir la Universidad de Salamanca, en Centro hispano americano de estudios, en el cual los títulos que se expidan tengan validez no solo en España sino tambien en Portugal y las Repúblicas iberoamericanas.

Se han comenzado en las oficinas de la citada Sociedad los trabajos preparatorios para la publicación y propaganda en todas las Repúblicas latino americanas, de cartillas, monografías, resúmenes y folletos, en los que se reseña el estado actual de todas las regiones españolas, muy especialmente en lo que se refiere á los productos de la agricultura y de la industria cuya exportación puede hacerse á aquellos países. Tambien se reunirán antecedentes análogos, facilitados por los Gobiernos americanos, cuerpo diplomático y consular español acreditado en América, Centros corporaciones etc., con el objeto de preparar iguales reseñas de la situación, adelantos, producción, industria, y comercio, para popularizar en España el conocimiento de dichas Repúblicas á fin de estrechar con ellas nuestras relaciones de todas clases, pero muy especialmente las comerciales.

Clinica del Cirujano-Dentista

ARTURO F. ROSÉS

Ex-alumno del Colegio de Medicina de Barcelona. Graduado en la Facultad de Medicina de Madrid. Practicante y Cirujano-Dentista de los establecimientos de Beneficencia provincial.

Construcción de dentaduras, últimos sistemas.

Operaciones sin dolor.
Tratamiento y curación de las enfermedades de la boca.

Veinte años de práctica en hospitales.
S. Francisco, 7, 2.º—Gerona.

NOTICIAS

Ha sido nombrado Administrador de consumos de S. Feliu de Guixols, D. Emilio Carrero.

Se ha anunciado la vacante de alguacil del Ayuntamiento de Palafrugell. Los que pretendan desempeñarlo interinamente, pueden presentar sus instancias á aquella alcaldía.

El pasado sábado se celebró en la vecina población de La Bisbal, el acto de la inauguración de la Escuela Moderna.

Se pronunciaron muchos discursos por eloquentes oradores.

Tomaron parte en el mismo muchos profesores de la provincia.

Se ha encargado del mando del primer Batallón del Regimiento de Asia, el teniente coronel D. Juan Rábago Montilla.

En breve empezarán en el Campo de Marte, los ejercicios de instrucción de los reclutas recientemente incorporados al Regimiento Infantería de Asia.

El comité de Barcelona de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha adoptado un acuerdo que ha de ser muy bien recibido por los interesados, por las facilidades y ventajas que les proporciona, pues se les da aviso de que, desde el 1.º de abril próximo y mientras otra cosa no se disponga, el pago de los dividendos, intereses y obligaciones amortizadas no prescritas de la referida Compañía, se verifique, además de los puntos donde hasta ahora se efectuaba, en todas las estaciones de la provincia de Barcelona: Hostalrich, Blanes, Sils, Gerona, Flassá, Figueras y Port-Bou, de la de Gerona, y en las de Vendrell, Valls, Tarragona, Reus, Marsá Falset y Mora, de la de Tarragona.

Ayer hizo un paseo militar hasta la villa de Llagostera la fuerza del Regimiento de Asia.

El Boletín Oficial de la provincia, co-

rrespondiente al día de ayer, no inserta ninguna disposición de interés general.

Mañana por la tarde celebrará sesión la Diputación provincial, si se reúnen número suficiente de señores diputados.

Ayer tarde llegó á esta ciudad, nuestro particular amigo el alcalde de Olot, D. Ramón Soler.

La lluvia que anteayer cayó constante y pausadamente sobre nuestra ciudad, ha sido general no solo en la provincia sino en toda la región, á juzgar por las noticias que llegan de diferentes puntos.

Los rios Ter y Onyar sufrieron una regular crecida.

Una mujer vecina de Mediá que habia venido al mercado de esta ciudad el sábado último, sufrió en la calle de Albareda un accidente, siendo trasladada al dispensario municipal donde fué asistida por el médico señor Casadevall.

La Comisión liquidadora del primer Batallón del Regimiento Infantería de Alava número 56, comunica á este Gobierno civil para que llegue á noticia de los interesados, que han sido liquidados los alcances de los individuos pertenecientes á dicho cuerpo y naturales de esta provincia, Eusebio Jaime Tuan, Joaquin Gispert Barcelona y Joaquin Soler Casademunt.

A fines de esta semana se publicará en la Gaceta el decreto relativo al instituto del Trabajo.

En el Centro de la Juventud Republicana Llagosterense, se celebró el pasado domingo, por la noche, una velada científico-literaria.

La compañía Alegría continúa trabajando con éxito en el teatro «Jardines de Novedades».

El sábado último ocurrió una sensible desgracia en la carretera de Salt, en el término de dicho pueblo.

En ocasión de uncir una caballería á un carro una vecina de San Gregorio, asustóse el expresado animal y emprendiendo carrera derribó á dicha mujer, pasándole una de las ruedas por sobre el cuerpo.

Auxiliada inmediatamente la víctima, vióse que su estado era de tal gravedad, que al poco rato falleció.

El juzgado presentose á instruir las oportunas diligencias.

Esta tarde, nuestra corporación municipal, celebrará sesión de primera convocatoria, si es que se dá la causalidad de que se reúnan número suficiente de señores concejales.

Por enfermedad de la procesada se suspendió ayer en la Audiencia el juicio oral que tenia que ocuparse de la causa que por injurias se sigue contra Catalina Prats Ferrer.

Esta mañana se celebrará un juicio por jurados para ver y fallar la causa procedente de este juzgado que por tentativa de robo se sigue contra Narciso Teral y otro.

Está encargado de la defensa el abogado señor Corominas.

Anteayer celebróse un meeting socialista en San Feliu de Guixols con objeto de honrar la memoria de la víctima que pereció en los sucesos que se desarrollaron con motivo de las huelgas ocurridas en aquella ciudad.

Durante el acto reinó el mayor orden acordándose celebrar al siguiente día una manifestación con objeto de depositar una corona en la tumba de aquella víctima. La manifestación fué prohibida por la autoridad gubernativa por cuyo motivo una reducida comisión de obreros se trasladó al cementerio á depositar aquel recuerdo al que fué su compañero.

Debidamente autorizado por el ministro de la Gobernación, el próximo miércoles ó jueves marchará á Madrid, el Gobernador

civil de esta provincia don Juan Tejon y Marin.

Por causa de haber surgido algunas dificultades materiales, ha sido aplazada para el próximo sábado dia 21 del actual la operación de inaugurar la grandiosa presa del Pastoral.

A dicho acto asistirán gran número de personalidades de esta ciudad.

Nos consta que el señor Tejon atendiendo las denuncias formuladas por nuestro corresponsal en La Bisbal acerca de la conducta observada por el alcalde de aquella villa con respecto á la Junta local de instrucción pública ha dado las mas terminantes órdenes para averiguar la certeza de las denuncias é imponer el correctivo que corresponda en caso de que se confirmen.

Agradecemos la atención que el señor Gobernador civil tiene con nuestras indicaciones que tienden solo á desterrar las inmoralidades de ciertos monterillas.

A última hora del sábado circuló en esta ciudad la noticia de haber ocurrido un accidente en la fundición de los Sres. Planas Flaquer y C.ª, del que habian resultado tres operarios heridos de gravedad.

Procuramos averiguar la certeza de la noticia resultando que si bien esta tenia fundamento no revestia la importancia que se supuso.

Lo ocurrido fué sencillamente que al arrojar al cubilote de fundición varias granadas de desecho, una de éstas explotó por estar sin duda mal descargada y produciendo una brecha en el cubilote hirió á un operario en la frente, sin que la lesión por fortuna revistiese gravedad.

Esta es la versión que se nos dió como cierta y esta es la que á título de información comunicamos á nuestros lectores.

El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA. Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

Instalaciones completas de pararrayos y timbres eléctricos, por el óptico electricista Pedro Colodón, calle Mercaders (Neu), 1, Gerona.

De utilidad indiscutible

Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz. Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: 120, Rue Lafayette, PARIS.

Sección telegráfica

Servicio especial de «La Lucha» El conflicto de los estudiantes

Barcelona 16, á las 4.40.

A primera hora de la mañana se han tomado precauciones en la Universidad, por si ocurrían los sucesos del sábado.

Respondiendo al espíritu de paz y cordia que el rector ha establecido en las reclamaciones que los estudiantes dirigen al ministro y á la alocución que ayer les dirigió, han entrado en clase los estudiantes de todas las facultades, sin haberse desarrollado el menor incidente.

Por lo tanto, cumpliendo el doctor Rodríguez Mendez lo que prometió á los escolares, en el expreso de esta noche marchará á Madrid á exponer las quejas de los estudiantes al ministro.

Los escolares se proponen acudir á la estación á despedirle.

Entrarán en clase durante los dias que se halle en Madrid el rector. De no solu-

cionar éste el conflicto en sentido favorable á las peticiones estudiantiles, reanudarán la huelga.

Se insiste en asegurar que de hallar el doctor Rodríguez Mendez alguna dificultad en Madrid, dimitirá.

Este mediodía, una vez terminadas las clases, muchos escolares han visitado al rector para exponerle cuanto desean comunicar al ministro. Al propio tiempo le han entregado una protesta por los sucesos de Valencia.

El rector ha manifestado á los estudiantes lo mucho que les agradecía el haber atendido su alocución, confiando en que obtendrán sus trabajos el más completo éxito.

Los estudiantes de Farmacia, Medicina y Ciencias, han entregado también al rector unas solicitudes para que las entregue al ministro, en las cuales exponen sus pretensiones.

Creen los estudiantes que el ministro accederá á sus pretensiones, pues de lo contrario, no le queda otro camino que el de abandonar la cartera.

El rector por su parte, vá animado de que el ministro le atenderá y que por lo tanto el conflicto estudiantil puede darse por solucionado.

De no estar dispuesto el ministro á acceder á las pretensiones de los estudiantes, me ha dicho el vice-rector, desde el primer momento, les hubiera aplicado toda la ley, haciéndoles perder el curso. No lo ha hecho así, prueba que está dispuesto á transigir.—Reig.

Los estudiantes madrileños Manifestación disuelta Palos y detenciones

Madrid 16, á las 4 tarde.

Esta mañana se reunieron en la Universidad los estudiantes de todas las facultades, para tratar de la norma de conducta que debían seguir de hoy en adelante, organizando después una imponente manifestación.

Todos los tranvías que pasaban por los puntos que recorría la manifestación, eran parados á instancia de los estudiantes, los cuales después de ovacionar á los conductores, dejaban que éstos circularan.

Enterado el gobernador de lo que pasaba, les salió al encuentro á los estudiantes, exhortándoles para que depositasen su actitud, al objeto de no verse obligado para ello á recurrir á medios de violencia.

Los estudiantes oyeron los consejos del gobernador, continuando la manifestación y dirigiéndose á la plaza de la Armería, donde les aguardaba buen número de policías.

Al ver los estudiantes tan exagerado número de agentes de la autoridad, entraron en la plaza pacíficamente de dos en dos, saliendo después de dicho punto ordenadamente, para reunirse otra vez en la calle de la Fuente, en cuyo punto se resolvieron á organizar de nuevo la manifestación, dirigiéndose á la calle Mayor, donde fueron rechazados por un crecido número de policiaos que en dicho punto se hallaban apostados.

Ante tan inesperado encuentro, los estudiantes retrocedieron por la calle de la Fuente, dirigiéndose cantando «La Marsellesa» á la calle del Arenal, en cuyo punto creció el alboroto, repartiendo la policia algunos palos y deteniendo ocho manifestantes.

En aquellos momentos prodújose bastante pánico, cerrándose algunos establecimientos.

Después los manifestantes se dirigieron á la puerta del Sol, donde de nuevo fueron disueltos por la policia, retirándose éstos tranquilamente.

Se teme que esta tarde vuelvan á reproducirse los sucesos, por verificarse á las tres el bautizo del hijo de Caserta.

Las autoridades en previsión de que pueda ocurrir algo anormal, tomaron grandes precauciones.

Silvela en Palacio

Como de costumbre, á las doce ha estado en Palacio el presidente del Consejo de ministros despachando con el Rey, ente-

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia la clorosis, convalecencias, dispepsias, (ligereza de digerir) raquitismo crecimiento deficiente y demás facciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el creditadísimo

Elixir Callo

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito farmacia CALLO, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y D. E. Vives.

rándole de los asuntos de mayor importancia en la actualidad.

A la salida de Palacio dijo ser cierto que había conferenciado con el Sr. Sanchez de Toca, respecto al fallo emitido por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, favorable a los siete capitanes de puerto que reclamaron contra la disposición del ministro.

El Sr. Sanchez de Toca, ha añadido el jefe del Gobierno, mantendrá su resolución por lo que se decreta el pase a situación de decedentes a los mencionados capitanes.

Ha negado el Sr. Silvela que pudiera haber la menor duda respecto de crisis, pues para ello no ha habido motivos.

Ha agregado el Sr. Silvela, que oficialmente había sido admitida la dimisión del gobernador de Sevilla, y en cuanto al de Toledo, ha dicho que seguirá desempeñando su cargo, pero sin cobrar sueldo ni emolumento alguno.

Como consecuencia de este trámite, se ejerce bastante censura.

Tranquilidad

El jefe del gobierno ha terminado manifestándonos, que según telegramas recibidos de varios puntos en el ministerio de la gobernación, la tranquilidad era completa en toda la península, pues apesar de haberse dicho que hoy algunos oficios secundarian el paro de los carpinteros en Barcelona no ha sido así, trabajándose en todas las fábricas que no estaban en huelga.—Reig.

El conflicto del Ayuntamiento

Barcelona 16, a las 5 40.

En el Ayuntamiento reina fuerte marejada, relacionada con el desarrollo que pueda tener el conflicto pendiente sobre la cuestión de los presupuestos.

Entre el alcalde y el ministro de la gobernación, se han cruzado varios telegramas de tonos reconciliadores.

El Alcalde ha declarado que el asunto está en vías de arreglo quedando en buen lugar.

Apesar de estas declaraciones parece estar haciendo trabajos de zapa para destituir al alcalde, por no haberse prestado a ciertos puchillos en las pasadas elecciones de diputados provinciales.—Reig.

Los sucesos de Madrid

Madrid 16, a las 6.

(Serie de despachos mutilados por la censura).

A las tres de la tarde se ha verificado sin novedad el bautizo del infante con el ceremonial anunciado.

Durante el acto en varios puntos había grupos de estudiantes, tratando de formar

número suficiente para reproducir la manifestación de esta mañana.

No habiéndose reunido el número indispensable para ello, han aplazado la cosa para más tarde.

Esto no obstante, los grupos estudiantiles al ver pasar varios personajes en dirección a Palacio para asistir al bautizo, les han silbado, después.

La plaza de Oriente se halla ocupada por fuerzas.

Detalles de lo ocurrido

A lo teleografiado en otros despachos, debo añadir los siguientes detalles referentes a la manifestación estudiantil de esta mañana.

Cuando la manifestación era mas imponente se presentó el gobernador arengando a los escolares en la carrera de San Gerónimo.

Al advertir estos su presencia han prorrumpido en fuertes gritos y silbidos.

Entonces llegó el alcalde con un concejal republicano, los estudiantes le rodearon dando vivas a la república y entonando «La Marsellesa».

Un estudiante montado en un pollino segado de varios compañeros recorrió algunos puntos dando muera a.

Uno de los detalles de lo ocurrido, sin duda el mas importante, es el siguiente. Salían las tropas de la parada de Palacio tocando la marcha Real.

Entonces los estudiantes y mucha gente del pueblo le silbaron entonando «La Marsellesa».

El primer ayudante.

Entonces un escolar al ver la agresión.

En virtud de lo ocurrido se dispuso que los guardias.

Después de esto los estudiantes se dirigieron a la Universidad pidiendo fuese arriada la bandera que ondeaba con motivo del bautizo del hijo de los Casertas.

Para ello 500 estudiantes en actitud pacífica desde la puerta del Sol han marchado por la calle del Arsenal hacia la plaza de Oriente.

Una vez allí.

Al pasar frente a la casa del comerciante señor de Prat se han reproducido los gritos.

Varios guardias civiles.—Reig.

¿Sabe usted evitar los peligros?



Señora MARIANO GONZÁLEZ

Barcelona 23 de Abril de 1901.

Hallándose mi hermana Manuela González atacada de la tisis pulmonar, dañado el pulmón izquierdo y sin esperanza de curación, me aconsejaron los médicos que la diera la Emulsión Scott, la que le administré inmediatamente, obteniendo con ella un resultado maravilloso, pues desde las primeras dosis empezó a experimentar una importante mejoría, y continuando el tratamiento con su uso alcancé ponerla fuera de todo peligro, hallándose hoy día en la más perfecta salud después de haber estado sufriendo de esa enfermedad desde hace unos ocho años.

De Vds. atto. S. S. MARIANO GONZÁLEZ. Calle Ferlandina, 31.

La tisis debe evitarse, combatirse, y a todo trance vencerse. Si Vd. percibe alguno de los síntomas característicos preliminares de la tisis, palidez, demacración y tos pertinaz, inapetencia y mayor temperatura durante la noche, sin pérdida de tiempo recurra a la Emulsión Scott, que es el más poderoso reconstituyente hasta hoy conocido. El señor González nos dice cómo procedió para curar a su hermana. Observando los síntomas, evitó el peligro que la amenazaba; le hizo tomar la Emulsión Scott, y como ocurre siempre que se toma a tiempo, la Emulsión Scott salvó la vida de su hermana en peligro.

La Emulsión Scott cura — las imitaciones y substituciones no curan. — Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

ANUNCIOS OFICIALES

Para enterarles de un asunto que les interesa, por la secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, se llama a los siguientes individuos:

Sargento Jaime Esteban Serra, soldados de Infantería de Marina, Isidro Gelabert

Ribot y Jaime Bosch Soler; soldados del Regimiento Infantería de Asia, Juan Caspe Trias, Isidro Barneda Reca, José Mascort Puig, Joaquin Turró Ribas, Ramon Muriello Besch, Sixto Badía Oliver, Justo Ponsati Massa, Juan Soler Castañer, José Costa Roure, Juan Pedrosa Costal, José Turrón Famada y Pedro Rontá Mouill.

Revista bursátil

Telegramas del Banco Hispano-Americano

Cotizaciones del día 16 de marzo de 1903 (De nuestro servicio particular)

BOLSIN DE LA MANANA

Interior 4 por 100.	77.95
Acciones ferrocarril Norte.	65.25
Id. M. Z. A.	97.05
Id. Orense.	31.60
Francos.	33.85
CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE	
4 por 100 Interior.	77.95
5 por 100 amortizable.	97.25
Acciones del F. C. Norte.	64.35
Id del F. C. de M. Z. A.	97.10
Id. Orense.	31.90
Obligaciones 5 por 100 Almansas.	104.37
Id. 4 1/2 por 100 Alicante.	101.75
Id. 2 1/2 por 100 Francos.	59.25
Id. Municipales 5 %.	101.25
Exterior.	91.85
Nortes.	228.00
Alicantes.	344.00
Francos.	33.8

Boletín religioso

SANTO DE HOY
Santos Teodoro y Alejandro, mrs.
CUARENTA HORAS
Iglesia de las Capuchinas
CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Desamparados en San Félix.

ESPECTACULOS

JARDINES DE NOVEDADES
Función para la noche de hoy
Gran Compañía acrobática dirigida por doña Micaela R. de Alegria

REGISTRO CIVIL

Defunciones y nacimientos ocurridos en esta ciudad el día 16 de marzo.
Defunciones: Varones, 0.—Hembras, 2.
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.
Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

CREMESIMON
POUDRE SAVON
maravillosos para suavizar y blanquear el cutis

FOLLETIN DE «LA LUCHA» (30)

Por una mujer

Durante algunos dias no dejó de buscar aunque en vano, algun recurso que facilitase sus planes, y una noche que no pudo conciliar el sueño, púsose a pensar en la señorita Palut.

—¡Vive Dios!— se dijo— que sino hay remedio, me decidiria a casarme con ella! La taberna no es del todo mala, la señora Catalina es una buena mujer, me mostraré afectuoso con ella, tendré por esposa la chica más linda de la comarca, mis camaradas vendrán, como es natural, a jugar, beber en mi compañía, lo mismo que lo hacen ahora, y en último término, una vez dueño de la Estrella y sin abandonar el servicio del señor conde, e taré como el pez en el agua y no tendré que

envidiar a nadie. Nada, nada, estoy decidido y si hago una necesidad, allá lo veremos. De todos modos, será una necesidad muy agradable, siquiera mientras dure la luna de miel. No será el primero que después de haber jurado vivir soltero toda la vida, haya doblado la cerviz a la coyunda. Si algunos lo encuentran mal hecho, tanto peor para ellos; no se vive más que una vez, por consiguiente, debe uno vivir a su antojo, sin importarsele un rabaño del que dirán.

Tras esta reflexión filosófica, dormióse con un sueño tranquilo y al despertar el día siguiente, se sintió mas dispuesto aun que la víspera a poner en práctica lo mas pronto posible el proyecto que había concebido.

En semejantes circunstancias, la coqueteria reivindicada siempre sus derechos, aun tratándose de un hombre; así es que, mientras se vestía, Santia-

go Bertrand se miró con cierta complacencia en el espejito alemán que adornaba el listón central de la ventana de su cuarto.

Y, sin dejar de sonreír, principió el curso de sus reflexiones.

Bien mirado, estoy precisamente en la edad en que el hombre hace un marido perfecto, bajo todos los puntos de vista, y la chica no hace ninguna locura al casarse conmigo, porque la señora condesa nos hará seguramente un buen regalo de boda; es muy generosa y no se quedará corta. Vaya, vaya, es preciso obrar con resolución y entereza desde esta misma mañana.

Una vez tomado este partido, y tan luego como le dejó libre su servicio, se fué derecho a la Estrella; pero cuando llegó, creyendo encontrar solas a Catalina y Juana, vió que unos traganetes de paso se habían sentado a una mesa y jugaban a los naipes el importe del gasto que habían hecho.

Contrariado Bertrand por su presencia, cogió un periódico, después de haber pedido un vaso de vino blanco con el tono más amable que le fué posible, a pesar del disgusto que sentía, encendió la pipa y se puso a leer, esperando pacientemente que desalojasen el campo los importunos.

Pasado un cuarto de hora, viéronse, por fin, satisfechos sus deseos, porque los dos arrieros se levantaron, pagaron y se fueron.

—¡Ah! ¡gracias a Dios!—dijo en voz alta Santiago, con acento de satisfacción.

Y al ver que Juana, con quien habían arreglado su cuenta los que acababan de salir, interrogaba con los ojos, algo sorprendida, al guarda-bosque:

—Esa gente me iba ya cargando hasta más no poder—prosiguió con una franqueza brutal.

—Estaban, sin embargo, bien tran-

DR. SASTRE Y MARQUÉS

HOSPITAL, 109, BARCELONA

PASTILLAS CALMANTES para la tos del Dr. Sastre y Marqués.
 VINO DE OSTRAS del Dr. Sastre y Marqués, el mejor de los tónicos.
 AZÚCAR VERMIFUGO, del Dr. Sastre y Marqués, radical remedio contra las lombrices.
 ESENCIA FEBRIFUGA del Dr. Sastre y Marqués, contra toda clase de fiebres.
 DENTICINA del Dr. Sastre y Marqués, es la salvación segura de los niños en todos los accidentes peligrosos de la dentición.
 CONSERVADOR DE LA BOCA del Dr. Sastre y Marqués. Con este precioso remedio se evitan todas sus enfermedades.

Casa especial en Jarabes medicinales dosificados

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

anagrama de Andrés Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parecen que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, a 2 pesetas bote.



PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

DEL Dr. FERRER, BARCELONA.

Oficina de Farmacia, Plaza del Angel, 6.

Pastillas anticatarrales Ferrer

Modifican rápidamente los estados catarrales de las mucosas de la cavidad bucal y aparato respiratorio, vayan ó no acompañadas de tos, ronquera ó escoriación en la garganta, siendo especialmente recomendables a las personas que fácilmente se resfrían, a las obligadas a hablar mucho y a los fumadores.

VENTA EN GERONA

FARMACIA DEL Dr. Perez Xifra

AL POR MAYOR: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª BARCELONA

ANTÍDOTO SOBERANO De las Enfermedades biliosas

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIÁ

Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente.
 Inapetencias, Acideces,
 Náuseas, Indigestiones,
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del tránsito
 Vahidos, Vómitos,
 Estreñimientos, Dolores de cabeza
 y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en los efectos.

De venta en Gerona, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad, y principales de la ciudad, a 2 pesetas caja.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta a la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

ESPAÑA EN PARÍS

POR

Arturo Vinardell Roig

(CON RETRATOS E ILUSTRACIONES)

En 8.º prolongado, XVI—304 páginas.—3 pesetas—Véndese en la librería de FACIANO TORRES.—Gerona.

Quimosina Soler

Nuevo medicamento para combatir con éxito el dolor de ESTÓMAGO y facilitar la digestión.

De venta en todas las farmacias.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Celembo, Singapore, Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16 de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 23, de Miness para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Buenos Aires el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tángier.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tángier: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios de los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

JOSÉ BONFILL

AGENTE DE NEGOCIOS

Se tramitan toda clase de expedientes, reclamaciones y se gestiona su resolución; representaciones de Ayuntamientos y particulares en las Oficinas públicas.

Gerona.—Mercaders, 8, 2.º—Gerona.



La calvicie ha sido por fin vencida!

POR EL

DOCTOR V. STAKANOWITZ

CON EL USO DE

LA LOCIÓN CAPILAR ANTISEPTICA

NACIMIENTO, CURSO Y CURACIÓN DE LA CALVICIE

Encontrándose el microbio de la calvicie en el aire, se pone en contacto con la epidermis fijándose entonces en ella por hallarse ésta impregnada del *sebum*, no obstante su permanencia en la epidermis es más ó menos duradera según encuentre mayor ó menor facilidad para continuar y desarrollarse en la misma, así encontramos que en las regiones desprovistas de pelo no se detienen mucho tiempo, mientras que en el cabello y aun en la barba la estancia del microbio es más duradera, pues la grasa y humedad del pelo y la mayor elevación de temperatura le favorece. Penetrando en el orificio piloso y por el mismo en las glándulas sebáceas se multiplica el microbio en el líquido producido por éstas y al rastrear por el *sebum* invade el folículo, la papila y demás partes del pelo, el cual se decolora, pierde la brillantez, disminuye su calibre y finalmente cae. Produce así mismo una inflamación de las glándulas sebáceas, las cuales vertiendo en abundancia su líquido infecta toda la superficie del cuero cabelludo.

El *sebum bacillus*, además de ser el causante único de la calvicie senil, le encontramos en todas las enfermedades del pelo. Los cabellos ó pelos al caer renacen siempre pero su calibre es cada vez menor y al cabo de varias caídas, llega a un estado estacionario, convertido en un vello finísimo.

El calvo cuenta pues en su cuero cabelludo tantos vellos como cabellos tuvo en el mismo la regeneración de este vello es por lo tanto la curación de la calvicie.

Con lo espuesto queda demostrado la utilidad del específico Loción Capilar Antiséptica pues es indiscutible que con su uso desaparece toda enfermedad anteriormente descrita y como consecuencia lógica la calvicie y todas las enfermedades del cuero cabelludo.

Deposites en Gerona: F. Maresma, Abeuradors y Mercaders.—Farmacia Moderna de Salvador Murtra, Rambla.—Perfumería de José Bonet, Rambla y Abeuradors.—Consuelo Vallmajó, Rambla y Plateria.

Precio del frasco, 750 pesetas

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

Calma instantáneamente el dolor de muelas.
 Conserva y hermosea la dentadura
 Emblanquece y da brillantez al esmalte de los dientes.
 Vigoriza las encías.
 Limpia la boca dejándola agradablemente perfumada.
 Fortalece los dientes y las muelas.
 Evita la caries ó la detiene si existe ya.
 Comunica grato perfume al aliento.

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

EL Jarabe de Fosfato de cal, GELATINOSO CON Bálamo del Tolú

del Doctor J. M.º Perez Xifra, produce resultados muy seguros en los catarros crónicos pulmonares y bronquitis persistentes. Recomendado con gran éxito en los casos de raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, produciendo los mejores resultados, en el estado de emleria o, en la lactancia, en los casos de debilidad general y nerviosa, en las convalecencias bantas, en las enfermedades de los huesos, fracturas y las que dependen de pobreza de constitución.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten en la imprenta de este Diario hasta a las 11 de la noche.